

## POR LA DEFENSA SOCIAL

La opinión unánime, lo que todos los periódicos han dicho, lo que todos los cerebros han pensado, hállase íntegra y elocuente en el artículo de *El Imparcial* rotulado «La muerte por la defensa social». Y todo este artículo, sólido en el razonamiento, refulgente en la forma, proporcionado y hábil, hállase en el siguiente párrafo:

«La figura de Cánovas sucumbiendo al golpe de un ataque cerebral ó de una fiebre tifoidea, jamás tendría el relieve que alcanza al caer bajo el atentado de un fanático anarquista. Pero hay más; muerto Cánovas por un repulicano revolucionario, sería un mártir de la Monarquía; muerto por un filibustero, vendría á ser un mártir de la patria; muerto por un anarquista, es un mártir de la defensa social».

Indudablemente. El poema acaba con una estrofa admirable y rotunda. Si no diésemos siempre al cuerpo ruin una importancia desmedida, si atendiésemos al espíritu inmortal mas que á la materia que se deshace en polvo, no habría que pensar en el sufrimiento del señor Cánovas bajo los balazos del anarquista, sino en la alegría de su alma al entrar por puerta tan grande y con tan numerosa aureola en la inmortalidad. Y si pudiéramos mirarnos esta catástrofe sin acordarnos de la patria, sin acordarnos de la Monarquía, sin acordarnos del partido conservador, sin acordarnos de nosotros mismos, nuestras impresiones serían menos dolorosas al pensar en una historia que cierra con tan inmarcesible gloria.

No se puede imaginar muerte que más que esa se parezca á la vida, á una vida sin término de prosa ni de oscura realidad, si quisiéramos discurrir alguna manera de morir que igualase á la de Cánovas, sería menester pensar en el general que sucumbe abrazado al cañón ó al almirante que perece volando la Santa Bárbara para no caer en manos del enemigo.

Y ¡qué enemigo! Un enemigo de todos nosotros, en España y en Rusia, en Europa y en América; un enemigo de la humanidad.

Se mata en Cánovas á un representante de la defensa social, al verbo prestigioso de todos los que creemos que la propiedad no es una infamia, que el trabajo no es una deshonra, que el honor no es vana palabra. Destruye esa vida preciosa, no el enemigo personal ni el odiador de España, sino un anarquista, alguien que quisiera destruirnos á todos, y deshacerlo todo, el hogar en que nacimos y el hogar que hemos formado, porque él no cree más que en el ayuntamiento brutal de las bestias; la religion que aprendimos y practicamos, porque él no admite más que una oración grosera al estómago jamás satisfecho; el arte y la ciencia que nos refrigeran y confortan, porque él no cree en más arte ni en más ciencia que la gula harta y la lujuria saciada; la naturaleza entera, porque él no la concibe desigual, con llanos y montañas, con torrentes y con pantanos, con sol y sombra, con flores que atraen, reptiles que repugnan, sino toda igual y anulada en desesperante miseria.

Si, Cánovas muere por la defensa social. Arriégó por todos el cuerpo, y por todos lo pierde. Por todos se esforzó aquella inteligencia soberana, y se apaga por todos. El duelo ha de ser de todos, como para todos es el irreparable quebranto.

## CANOVAS ÍNTIMO

El Sr. Cánovas del Castillo ha sido siempre un hombre apegado al culto del hogar y al cariño de la familia. Se casó joven por vez primera y tuvo la desgracia de enviudar muy pronto; y aunque fué largo el periodo que pasó sin contraer segundas nupcias, de su culto á la mujer como reina y señora del hogar dan idea las siguientes líneas escritas por él:

—¡Ah! la mujer no es sólo un objeto de deseo, de amor y de celos, de placer ó de entretenimiento como de joven se piensa. Desde niño se experimenta, y en edad madura se sabe, que hay un elemento en ella, el eterno femenino de Goethe, sin el cual nunca, en ninguna edad, la vida humana está entera.

Con estas ideas y estos sentimientos se comprende que Cánovas no viviese satisfecho en su hogar, donde había ido atesorando libros raros y curiosos y preciosidades artísticas hasta que encontró á quien hacer señora de su alma, y aceptó su mano y su nombre.

Desde su boda con la señorita D.<sup>a</sup> Joaquina Osma y Zabala, hija del marqués de la Puente y Sotomayor y perteneciente por su noble madre á la ilustre casa de los Oñates, el Sr. Cánovas se hubiera retirado con gran satisfacción á gozar de su dicha en la vida privada.

Tenía entonces todo lo que puede ambicionar un hombre en la tierra: posición, honores, amor, salud; la estimación de sus conciudadanos, y no podría ganar nada más en la vida pública.

Pero se debía á su patria y continuó sirviéndola y la ha servido hasta darla su sangre y su vida, como la dió su inteligencia.

El Sr. Cánovas era, además de un gran estadista, un distinguidísimo hombre de mundo, gustábase mucho la vida de sociedad y frecuentaba los salones, en los que brillaba su ingenio, como en los Parlamentos y en las Academias su talento.

Nadie igualaba al gran orador en la conversación amena, en la oportunidad y gracejo de la frase, en el culto caballeresco á las damas, en todos los detalles, en fin, que le hacían notabilísimo en la vida social como en todo.

### Detalles y recuerdos

El carácter del Sr. Cánovas está pintado en las siguientes líneas, que copiamos del primer capítulo de su obra *El Solitario y su tiempo*.

Confiesa el Sr. Cánovas que la única protección que encontró en su vida fué la que le dispensó, al comenzar su carrera, su deudo D. Serafin Estébanez Calderón, y dice:

«Por mucho que quiera y respete la memoria de mi insigne deudo, tengo sobradas obligaciones propias para olvidarlas ó sacrificarlas en provecho de nadie. No soy ya un principiante ni un desconocido, y cuando voluntaria y deliberadamente me pongo á discurrir delante de mis conciudadanos, ningún interés cabe en mí que pueda igualarse al de adquirir ó conservar su estimación. Por defecto de gusto ó por falsos principios de critica, podré errar, y erraré de cierto, algunas ó muchas veces; de propósito, jamás.»

De la misma obra copiamos el trozo de un brindis pronunciado por el Sr. Estébanez Calderón en un banquete celebrado en Madrid el año 1864, para celebrar el nombramiento del Sr. Cánovas para los consejos de la Corona:

«La bondad de la reina nuestra señora ha

llamado á sus consejos á un buen español, buen liberal y malagueño á todo trance. Esté título le impone grandes deberes, á los que será fiel, como lo ha sido siempre á los buenos principios, así en política como en administración. La inteligencia se le ha dispensado la mente divina, tiene fácil palabra y más que todo recto juicio. La luz y el ambiente que bebió en esta tierra natal ha producido justo merecimiento. Su abuelo, Mayor de esta plaza, murió como un valiente el 5 de Febrero de 1810 en los alrededores de *Martiricos*, defendiendo á esta ciudad de la invasión francesa. Estas lecciones que son tan comunes en la historia de Málaga, las tendrá muy presentes D. Antonio Cánovas del Castillo, y no se separará un momento de tal dechado de abnegación y patriotismo.»

Como se vé, los pronósticos de Estébanez Calderón se han cumplido, y el nieto del Mayor de la plaza de Málaga el año 1810 ha dado por la patria su sangre noble y generosa como su heroico abuelo.

### Los últimos meses

Aparte de lo mucho que le preocupaban las cuestiones pendientes y la difícilísima situación por que atraviesa la patria, parecía en estos últimos tiempos más animado que nunca.

El pasado y no lejano día de San Antonio recibió á todos los que fueron á felicitarle, con una expansión y una cordialidad encantadoras. Estaba animadísimo y tuvo, como siempre, frases felices é ingeniosas.

Lo mismo estuvo en la boda de la hija de los condes de Montarco. La última vez que se presentó en sociedad, fué para acompañar al altar al marqués de Valdeiglesias, que iba á unirse con la encantadora joven que es su esposa.

Entonces habló de sus proyectos de verano, de lo que se proponía hacer, si podía: á los pocos días marchó para Santa Agueda, despidiéndole en la estación del Norte numerosos amigos.

¡Quién había de decir entonces que solo volvería á Madrid su cadáver! ¡qué aquella noble y hermosa dama que le acompañaba satisfecha, había de volver con las tocas de la viudez, sucediendo al luto por su padre, que acababa de quitarse!

## SUETOS

Ponemos en conocimiento de las autoridades que por esta capital pululan algunos individuos bastante repulsivos, y no estaría por demás que se les expulsara y al propio tiempo se verificara un cacheo á esta gente sospechosa, pues no hace muchos días en las afueras de esta ciudad fué apeleado un infeliz empleado y amenazado con una pistola de dos cañones.

Duro con ellos.

Ayer fué expulsado de esta capital un individuo italiano de 24 años de edad, quien manifestó que pedía limosna.

Ayer en la parroquial iglesia de San Juan Bautista contrajeron indisolubles lazos, la bella y distinguida señorita doña Pepita Cuevas Rodríguez, hija del pundonoroso teniente coronel de infantería D. Manuel Cuevas, con el capitán del regimiento de Navarra don Enrique Perera Abreu.

Los nuevos esposos salieron ayer mismo en el tren correo-mixto con dirección á Barcelona.

Reciban nuestra enhorabuena, deseándoles una interminable luna de miel.

Sería muy conveniente que se obligara á los muchos ciclistas que recorren las calles de nuestra ciudad, llevasen de día su correspondiente bocina para avisar á los transeuntes y evitar atropellos, y de noche además de ésta, un farol encendido.

La goleta «Manolo», que llegó á nuestro puerto hace algunos días, salió anteayer sin descargar la melaza que conducía, cuya operación, según nuestros informes, realizará en Torredembarra, Vendrell ó Barcelona, desde donde es probable se remita la melaza á una fábrica de Montblanch.

Como vemos algo de anormal y extraño en lo dicho, nos permitimos llamar sobre ello la atención del celoso señor delegado de Hacienda de esta provincia.

Dice nuestro colega *El Diario del Comercio*:

«Ayer tarde se reunieron los taberneros de esta capital con objeto de adoptar la actitud más conveniente en vista de que la Compañía Arrendataria de consumos se ha mostrado por completo intransigente en no rebajar la elevada tarifa que ha aplicado á los aguardientes, espíritus y licores.»

En dicha reunión se acordó el cierre de los establecimientos para el 18 del actual, convocando para el 16 una nueva reunión, en la cual se dará cuenta de una razonada exposición que dichos industriales piensan elevar al señor gobernador civil de la provincia.»

En vista de la actitud adoptada por la Compañía Arrendataria de Consumos, se nos asegura que los industriales citados invitarán á los dueños de los cafés, cervacerías y otros establecimientos de esta capital, con el fin de que se unan á su protesta, la que creemos muy fundada y puesta en razón, pues la Arrendataria se perjudica á sí misma no armonizando sus intereses con los de la población, como había prometido desde un principio.

Deseáramos que nuestras autoridades tomaran cartas en este asunto, que de no resolverse en breve, podría traer lamentables consecuencias é incalculables perjuicios.

Sin que sepamos los motivos, este año no se han remitido á la prensa los bonos con que el Ayuntamiento obsequia á los pobres de esta capital con motivo de la fiesta de San Magin.

Decimos esto, porque se han acercado á nuestra Redacción algunos de los pobres á quienes en años anteriores favorecíamos, lo cual no hemos podido hacer ahora gracias á la *galantería* de los encargados de distribuir los citados bonos.

Los aficionados á la caza prepáranse ya á dar principio á sus escursiones el domingo próximo en que termina la veda.

Anteayer mañana ocurrió una explosión en un motor instalado en una finca del término de Vilaseca, inmediata á la carretera de Salou.

Resultaron lesionadas dos personas, padre é hijo, que en la finca se encontraban, sin que, según parece, revistan, afortunadamente, gravedad dichas heridas.

Ayer celebraron su fiesta principal las religiosas del Monasterio de Santa Clara, el más antiguo que existe en Tarragona, puesto que se fundó el año 1254.

El panegírico de la Santa estuvo á cargo del M. I. Dr. D. Pedro Garriga, canónigo.

Ayer mañana se desencadenó sobre esta ciudad un furioso temporal de agua, que, según noticias, ha sido general en toda la provincia y que apesar de su poca duración habrá beneficiado grandemente nuestros campos.

Una exhalación eléctrica cayó en la finca que nuestro particular amigo D. José Bonet posee en la carretera de Barcelona, causando el consiguiente susto á los colonos que allí habitan y algunos desperfectos de poca consideración.

Equivocadamente dijimos ayer que había entrado á formar parte del profesorado de la Academia de preparación para las carreras militares, D. Agustín de Montagut, siendo así que deberíamos de haber dicho D. Juan Babot, ingeniero mecánico y licenciado en ciencias exactas.

El señor Castelar se dirigirá la semana próxima á Cataluña.

Durante la tormenta que ayer se desencadenó en nuestra ciudad y su término, la fuerza de las aguas ocasionó desperfectos en un terraplén de la línea de los ferrocarriles de T. a B. y F., y por este motivo llegó a nuestra ciudad el tren correo-mixto de Barcelona con algunas horas de retraso.

A la hora reglamentaria salió de nuestra estación un tren para Valencia en sustitución del detenido.

A la llegada del tren retrasado se participó a los viajeros que por causa mayor terminaba el tren en esta estación y que deberían quedar los que llevasen billetes de segunda hasta la noche, y los que viajaran en tercera quedarían hasta el tren de esta mañana.

Escusado es decir que los viajeros quedaron estupefactos, y, al ver que no había otro remedio, alojáronse pacientemente en nuestra ciudad.

Entre los viajeros encontrábase de catorce a veinte soldados enfermos que se les permitió salir en el tren de anoche ocupando coches de segunda, y se nos dijo que pudiera ser que se permitiera agregar al tren un coche de tercera para los viajeros detenidos.

Imposible parece que no continuase el tren correo-mixto, pues los viajeros procedentes de Barcelona adquirieron sus billetes para viajar en el citado tren. Las quejas que por esta causa se originaron y que tuvimos ocasión de oír, nada dicen en pró de las compañías de ferro-carriles, las cuales parece rivalizan en quererse burlar de los pasajeros.

Una de las calles que llamará más la atención durante las fiestas de San Magin, será la del Conde de Rius. La citada vía se hallará adornada con toda profusión, campeando en ella una infinidad de caprichosas cestas confeccionadas por distintas señoritas de la mencionada calle. En la esquina de la rambla de San Juan y San Carlos se hallarán establecidos dos preciosos arcos de triunfo y la iluminación será artística y espléndida.

La comisión de festejos merece nuestro pláceme y en breve publicaremos el programa.

Observaciones meteorológicas de ayer, facilitadas por el Instituto provincial:

A las nueve la mañana.—Barómetro, 761.  
—A las tres de la tarde.—Barómetro 761.50.  
Termómetro: máxima 31.—Mínima 18.50.  
Temperatura media, 24.75.—Viento S. E.

En vista de haberse inscrito diez y seis sociedades corales en el concurso que se celebrará el día de San Magin, la comisión de festejos presidida por el señor alcalde, acordó adelantar la hora del certamen, fijándola a las seis de la mañana y verificando un sorteo entre dichas sociedades, ante los presidentes de las que existen en esta ciudad, para fijar el turno en que aquéllas han de ejecutar las obras de concurso, resultando el siguiente orden:

- |         |                    |               |
|---------|--------------------|---------------|
| Núm. 1. | La Tortosina.      | Tortosa.      |
| » 2.    | La Fraternal.      | Cornudella.   |
| » 3.    | Ilustración Obrera | Falset.       |
| » 4.    | La Riudomense.     | Riudoms.      |
| » 5.    | Eco Republicano.   | Reus.         |
| » 6.    | La Unión.          | Vilaseca.     |
| » 7.    | Aroma Vallense.    | Valls.        |
| » 8.    | El Micalet.        | Valencia.     |
| » 9.    | La Siempreviva.    | Poboleda.     |
| » 10.   | La Violeta.        | Lérida.       |
| » 11.   | La Violeta.        | Villafranca.  |
| » 12.   | Lira Selvense.     | La Selva.     |
| » 13.   | La Paloma.         | Lérida.       |
| » 14.   | L' Estel.          | Borjas del C. |
| » 15.   | Cataluña nova.     | Barcelona.    |
| » 16.   | El Iris.           | Torroja.      |

Se ha dispuesto que a la brevedad posible se remita por los capitanes generales al Ministerio de la Guerra relación de las baterías, fuertes, edificios y demás fincas de guerra situadas en la demarcación de cada comandancia de ingenieros, que por hallarse fuera de las localidades en que están instaladas las dependencias militares, no pueden estar bajo la continua y eficaz vigilancia de sus funcionarios, y para las cuales convenga nombrar personal que las custodie, debiendo en dichas relaciones hacer constar con toda claridad la situación de cada finca, distancia a que se encuentra de la Comandancia de ingenieros, y medios de locomoción que puedan utilizarse para ir a ellas desde el punto donde esté instalada dicha dependencia.

El conocido arquitecto de esta ciudad don Pablo Monguío nos participa en atenta carta haber trasladado su despacho a la rambla de San Carlos, 11, piso 2.º

Hállanse en Tortosa el ilustrado ingeniero Sr. Corsini, dos ayudantes y dos sobrestantes, para verificar los estudios del tercer trozo de la carretera de aquella ciudad a García, ó sea el comprendido entre Tivenys y Benifallet, que quedarán ultimados en breve plazo.

Con motivo de ser la festividad de la Asunción de Ntra. Sra. y al mismo tiempo celebrarse la fiesta de San Roque, tendrá lugar en los espaciosos salones de la distinguida sociedad «Unión agrícola, industrial y propietaria», el próximo domingo, por la noche, un extraordinario baile, que estará amenizado por una nutrida orquesta, compuesta de acreditados profesores de esta capital.

Reina gran entusiasmo entre el elemento joven de dicha sociedad, y no dudamos que a sus salones acudirá brillante representación del bello sexo.

Los soldados Vicente Pagon, natural de Puerto Sapiche (Ciudad Real) y Francico Bartolin, de Sarrion (Teruel), fueron socorridos ayer por la Cruz Roja.

El médico provisional del regimiento de Luchana D. Tomás Perez del Arco y Rarirez, ha sido ascendido a capitán.

Los bañistas de la playa de Malgrat están alarmadísimos a causa de haber los pescadores propalado la noticia de que desde hace algunos días recorre aquellas aguas una tntorera de gran tamaño.

El correo «Colón» sustituirá al «Buenos Aires» en la expedición a las Antillas el 25 del actual desde Barcelona. El último verificará la primera Septiembre.

Ha sido sorprendida en Barcelona una fábrica de vinos artificiales, con una existencia de 20.000 litros, habiendo quedado los utensilios existentes, procedentes de dicha industria, retenidos en el mismo local hasta tanto que se resuelva lo que procede. Dicha fábrica se calcula que elaboraba anualmente sobre 6.000 hectólitros.

Asegúrase que Alemania tomará la iniciativa de la reunión de una conferencia europea para adoptar medidas contra el anarquismo.

Créese que no se celebrará un Congreso, sino una Conferencia de embajadores, en la que se tratará de la formación de una policía internacional, se revisarán los tratados de extradición, incluyendo en ellos los atentados anarquistas como delitos comunes, y se acordarán penas para castigar estos crímenes, sancionando legalmente cada país las medidas que se adopten en la Conferencia.

Segun se dice en un telegrama recibido de Toulouse, próximamente se celebrará una importante reunión, a la que asistirán delegados carlistas de todas las regiones de España, en un punto cercano a la frontera de Cataluña. Asistirá a dicha reunión don Jaime de Borbon. Se guarda la mayor reserva acerca del sitio elegido para celebrar la indicada reunión.

Parece que el gobierno piensa conceder a la viuda del señor Cánovas un título de Castilla con grandeza de España y en su día proponer a las Cortes que se le otorgue una pensión equivalente al sueldo del presidente del Consejo de ministros, según se hizo con la viuda del general Prim.

Por telegramas que ha recibido la Compañía Trasatlántica se sabe que el vapor «Montserrat» salió el día 10 de la Habana en dirección a Puerto Rico y que el «León XIII» salió el 11 de Singapore con rumbo a Aden.

En virtud de lo dispuesto en la ley que estableció el recargo del 10 por 100 sobre las contribuciones e impuestos, y el decreto para su aplicación, están sujetas a ese recargo las licencias de caza, uso de armas y pesca, las cuales costarán 33 pesetas, 15, 50 y 11 respectivamente.

Una carta de Santa Agueda refiere que el viernes último el Sr. Cánovas estuvo en un convento de Escoriaza, donde pasó la tarde confesándose.

Telegrafian de La Haya que a las doce de la noche del martes se reunió un grupo de 15 individuos delante de la casa habitada por el ministro de España y se dieron gritos de ¡viva la anarquía! Todos los manifestantes fueron arrestados y conducidos ante el comisario de policía.

El corresponsal de El Nacional en Santa Agueda telegrafía que ha producido deplorable efecto entre los bañistas de aquel establecimiento el relato que hizo el corresponsal de La Correspondencia, Sr. Torres, del triste suceso desarrollado allí el domingo último.

Afirma el corresponsal de El Nacional que las manifestaciones del señor Torres son un cúmulo de inexactitudes y exageraciones.

Añade el comunicante que ha celebrado una entrevista con el inspector de policía Sr. Pue-

bla, quien se muestra indignado contra dicho Sr. Torres.

Según el Sr. Puebla, no es cierto que el corresponsal de La Correspondencia se encontrase en la galería al ocurrir el sangriento drama, sino que estaba en el comedor.

Afirma que en la galería no estaban más que el Sr. Cánovas y su asesino.

Cita el detalle de que el presidente del Consejo estaba leyendo El Liberal cuando se vió acometido por el criminal.

El Sr. Puebla añade que el asesino era un bañista al parecer distinguido, que alternaba con todo el mundo, que tomaba baños de placer y que daba muy buenas propinas a los camareros.

Era, según el Sr. Puebla, un verdadero sportman. Nunca había dado lugar a la menor sospecha por parte de la policía.

Además, añade el inspector, el Sr. Cánovas era un hombre exajerado en este punto, pues nunca quería que nadie le siguiera los pasos, de forma que la vigilancia debía ejercerse en muy malas condiciones.

El gobierno considera como un hecho aislado el infame atentado que ha quitado la vida al Sr. Cánovas y no teme que se realicen en provincias sucesos de carácter tan abominable obedeciendo a un plan concertado; pero cree conveniente que las autoridades estén prevenidas y que la represión sea tan rigurosa como la naturaleza de estos delitos exige, y a este efecto se ha acordado entender a toda España la ley de represión del anarquismo.

Reunidos en Sevilla los corresponsales de los periódicos de Madrid, han acordado pedir al gobierno que ponga el nombre de Cánovas al primer grande acorazado que se construya para la marina de España.

Dicen de Paris con fecha 11:

«Tarrida, en vez de partir ayer para Inglaterra, pasó la noche en los cafés de Montmartre. A las diez se le acercó un comisario de policía y le preguntó si era Tarrida, a lo que contestó que se llamaba Manolo. El comisario le invitó a que le siguiera y, ya en el cuartelillo, dijo Tarrida que era un republicano democrata y que reprobaba los atentados anarquistas.

Esta tarde, a la una, Tarrida ha marchado, acompañado por dos agentes de policía, en el tren de Bruselas.

Mientras era conducido Tarrida a la estación, dos agentes de policía detuvieron a un individuo llamado Planas, que había venido de Cuba con objeto de organizar en Paris una agitación filibustera. Planas ha solicitado un corto plazo, que se le ha concedido, para arreglar algunos asuntos, y despues saldrá para Havre con direccion a Nueva York.»

Un ladrón gracioso.—(La acción en Paris.) Una señora, al bajar a la bodega de su casa para llenar las botellas necesarias para el consumo del día, se encontró sorprendida con la presencia de un «ocio» que se preparaba a desocupar un cesto de botellas. La señora (llamémosle X) tuvo la presencia de ánimo suficiente para cerrar la puerta, y el ladrón hubiese sido detenida si no fuere porque más «vivo» que la dueña de la bodega, tuvo la ocurrencia de decir a esta señora: si no me deja V. salir en este mismo momento, abro la espita de todos los toneles.

La señora prefirió perder diez ó doce botellas a ver derramarse tres ó cuatro barricas, y dejó salir al ladrón.

En un despacho de Vergara se atribuyen al asesino del señor Cánovas las siguientes declaraciones:

No he matado a la persona, sino al presidente del Consejo, por empeñarse éste en hacer retroceder a España a los tiempos de la Inquisición, mandando ejecutar iniquidades como las del castillo de Montjuich y la comedia con Rizal.

Al objetársele que por el hecho de ser italiano debían importarle muy poco intereses que solo eran españoles, ha contestado: Yo soy italiano geográficamente y nada mas; pero me importan y preocupan las desventuras de todo el mundo.

Preguntado por qué, para llevar a cabo su propósito, se había valido de una arma de fuego, y no de la dinamita como otros compañeros suyos, ha contestado: Porque los hechos pasados aconsejan que no se utilice la dinamita.

En la calle de los Cambios de Barcelona murió algun obrero, siendo así que la cosa iba con las autoridades.

Aunque el asesino se da perfecta cuenta del castigo que le espera, está animado y tranquilo.

Agradece que no se le haya hecho objeto de torturas, como dice sufrieron los presos del

castillo de Monjuich y que el relata con todo género de detalles a sus guardianes, añadiendo: Todo eso no se sabe por ahí.

El criminal refiere los hechos mas culminantes de la vida pública del señor Cánovas, la que, ha dicho, habla estudiado minuciosamente a partir del año 1855.

Ha manifestado también que no mató al señor Cánovas junto a la Ermita, por estar demasiado cerca la pareja que custodiaba al presidente del Consejo.

Esto se ha comprobado, en efecto, pues en dicho día el señor Cánovas mandó a los individuos de su ronda especial que no le siguieran tan de cerca.

El comisario francés de Hendaya que ha visto al asesino en prision, ha dicho que le parecía recordar haberle visto en Marsella, donde era considerado como anarquista y ha solicitado de las autoridades que le facilitaran una fotografía.

Ha dicho también, refiriéndose al general Polavieja, que tal vez le hubiera matado, caso de haberle visto, por mas, ha añadido, que mi objeto era Cánovas; Polavieja era solo el ejecutor de planes del que he muerto.

Ha confesado que no disparó con su revólver hasta pocos días antes de cometer el crimen, en que salió, segun se dice, al monte, ensayándose sobre el tronco de un árbol.

Ya está completamente comprobado que el asesino del señor Cánovas vino de Londres con el propósito de matar al presidente del Consejo de ministros.

Antes había estado en Lisboa.

### En el Cos del Bou

Programa de los festejos públicos y religiosos con que los vecinos de las calles del Cos del Bou y Pescadería obsequiarán este año a su glorioso Patrón San Roque.

DÍA 15

A las doce del día un repique de campanas de la Iglesia del Sagrado Corazón y una gran salva de morteretes anunciarán el principio de los festejos, abriéndose seguidamente a la pública veneración, profusamente iluminada y adornada de plantas y flores, la hermosa capilla del santo, a cuya imagen acompañarán las de los patronos de la ciudad Santa Tecla y San Magin, quedando durante las fiestas bajo la custodia y guarda de las sacristanas elegidas entre las más bonitas niñas del barrio, las cuales distribuirán abundantes ramos de albahaca entre las personas que se dignen visitar la capilla del santo.

A las cinco de la tarde se reunirán frente a la capilla, los negritos, colla del xiquets con sus dulzainas y tamboriles, sacristanas y un grupo de niños llevando el pendón con la imagen del santo, y precedidos de una nutrida banda de música se dirigirán a la ex-puerta de Santa Clara a recibir el agua milagrosa, que verificará su entrada triunfal acompañada de varios carros adornados con ramage, dirigiéndose la comitiva a la Iglesia del Sagrado Corazón, donde tendrá lugar la solemne bendición, marchando a depositarla en la capilla, cuyo acto será saludado con una gran salva de morteretes, elevación de globos aerostáticos y varios fuegos artificiales.

A las nueve en punto de la noche saldrá la gran retreta infantil, que tanto llamó la atención los años anteriores, en la que figurarán abundantes y caprichosos faroles y en la que tomarán parte las dulzainas, y tamboriles, banda de música y varios ginetes cabalgando en briosos corceles, recorriendo las calles del Trinquet Nou, Cos del Bou, Pescadería, San Olegario, Rambla de San Carlos, San Agustín, Rambla de San Juan, Conde de Rius, San Fructuoso, Plaza de la Fuente, Cos del Bou, disolviéndose frente a la Pescadería. Terminada la retreta, la banda de música situada en un tablado levantado al efecto, tocará escogidas piezas de su repertorio.

A las once de la noche la Sociedad «Unión Agrícola, Industrial y Propietaria» celebrará un lucido baile de sociedad en sus espaciosos salones. Amenizará la velada una nutrida y acreditada orquesta de esta capital.

DÍA 16

Al amanecer una estruendosa salva de artillería pirotécnica anunciará el principio de los festejos de este día, las dulzainas y música recorrerán las vecinas calles tocando alegres dianas y seguidamente serán obsequiados con un modesto refresco todos los que se dignen visitar la capilla del santo. Las calles ya desde el día anterior se hallarán profusamente adornadas y los balcones lucirán vistosas colgaduras.

A las nueve y media se reunirá frente a la capilla la comitiva del día anterior, llevando las sacristanas en elegantes cestas las tortas que deben ser bendecidas, y precedidos de una comisión de vecinos, se dirigirán a la

Iglesia del Sagrado Corazón donde tendrá lugar un solemne oficio, estando encargado de elogiar las virtudes y milagros del santo el elocuente orador sagrado P. José Vidallet, de la Compañía de Jesús, corriendo la parte musical á cargo de la acreditada capilla que dirige el inteligente maestro D. Antonio Roig, que cantará una misa de un celebrado autor. Durante el oficio se repartirá entre los fieles asistentes el tradicional *Pa baneyt*, y terminado el oficio, regresará la comitiva en el mismo orden á la capilla, repartiendo por las sacristanas entre los vecinos las tortas bendecidas, cuyo acto será amenizado por la banda de música.

A las cuatro de la tarde presentación al público de una gran comparsa de razas humanas.

A las cinco tendrán lugar dos grandes carreras de bicicletas, en las que se otorgarán en la primera carrera tres premios en metálico y la segunda tres premios consistentes en objetos artísticos naturales, bajo las bases que más abajo se dirán. Durante la tarde las dulzainas tocarán escogidas piezas de su repertorio, verificándose diferentes y variados *coscos* y *cucañas*.

A las nueve de la noche la banda de música tocará escogidas piezas, alternando con la sociedad coral «Ilustración Obrera», que cantará varias piezas de celebrados autores.

A las diez en punto el afamado pirotécnico D. José Murgádas (a) *Escala* disparará un precioso y artístico ramillete de fuegos artificiales que terminará con una gran alegoría en honor del santo, finalizando las fiestas con un baile público al aire libre.

Tarragona Agosto de 1897.

La Comisión.

Bases para las carreras de bicicletas:

1.ª El primer premio se concederá al ciclista que emplee más tiempo en recorrer el trayecto comprendido entre la casa número 19 de la bajada de la Pescadería y la señalada con el número 1 en la calle del Cos del Bou, el segundo al que llegue antes de este y así sucesivamente.

2.ª Dada la señal de marcha, los ciclistas no podrán apesarse.

3.ª El que cayese, deberá montar en el preciso tiempo de 15 segundos. A la tercera caída no podrá optar á los premios.

4.ª Los premios no se darán á conocer hasta una hora antes de las carreras.

5.ª Los carreristas deberán inscribirse antes de las cuatro de la tarde del mismo día.

BOLETIN OFICIAL

Real decreto disponiendo los honores fúnebres que deben tributarse al cadáver de don Antonio Cánovas del Castillo.

—La Junta calificadora de aspirantes á destinos civiles relaciona los destinos vacantes que han de proveerse con sujeción á los proyectos de la ley.

—La Delegación de Hacienda relaciona los productos mineras obtenidos durante el cuarto trimestre del ejercicio de 1896 á 97.

—La Comisión provincial señala los días 18 y 30 de los corrientes para la celebración de sus sesiones ordinarias.

—La Tesorería de Hacienda fija los días, horas y locales en que por los recaudadores que cita se procederá al cobro de las contribuciones en los pueblos que relaciona.

—La Alcaldía de Bisbal del Panadés anuncia la subasta para el arriendo á venta libre de las especies de consumos.

La enhorabuena á los padres

Nunca podíamos creer que pudiera descubrirse un remedio como el antidiftérico del Dr. Andrés y Palú, que curase todos los casos de difteria por grave y séptica que sea. Tiene la inmensa ventaja que una vez empezado el tratamiento, nunca pasa á crup ó garrutillito, como sucede con frecuencia con los demás tratamientos y después de la curación no sobrevienen muertes repentinas, parálisis, etc., etc., que tan frecuentes son hoy día.

NOTAS FESTIVAS

Delante de Gedeón se habla de la condesa de B..., que sería la mujer más encantadora del mundo si no cojeara de un modo espantoso.

—Pues no he notado que sea coja—dice Gedeón—y eso que la veo con frecuencia.

—¿Dónde?

—En el teatro, en su palco.

—Digame usted, amigo mío, ¿quién es más feliz, el que tiene sesenta mil duros ó el que tiene seis hijas?

—El que tiene seis hijas.

—¿Por qué razón?

—Porque el que posee sesenta mil duros desea tener más, y el que tiene seis hijas tiene ya de sobra.

—Yo conocí á un enano—dice un andaluz—que como pasara una hormiga por su lado y diera una patada, le salpicaba la cara de tierra.

—Y eso, ¿qué es?—le replica el otro.—En mi pueblo hay uno que para coger una colilla del suelo tiene que empujarse.

CHARADA

No falta en ortografía la primera con la dos; era toda mi alegría dos-tres, llevómela Dios; hoy una todo me cuida que tiene un geniázo atroz.

La solución en el número próximo.

Solución á la enigma anterior: FANTASMA

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Santos Hipólito, Casiano y Concordia, mártires.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Eusebio, presbítero, y Demetrio, mártir.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Nuestra Sra. de la Providencia, en San Francisco.

ORACION DE CUARENTA HORAS.

Continua en la iglesia de San Francisco. Habrá exposición por la mañana de siete á diez, celebrándose las misas de costumbre, y por la tarde de cinco cuarto á ocho.

CULTOS

Sma. Trinidad.—A las cinco de la tarde tendrán lugar los devotos ejercicios del *Via-Crucis*.

SECCION OFICIAL

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día, coronel de Albuera. Parada, Albuera. Paseo de enfermos, Albuera. Hospital y provisiones, tercer capitán de Albuera. El comandante sargento mayor, Rogelio Marzo.

REGISTRO CIVIL

INSCRIPCIONES VERIFICADAS AYER Nacidos.—Tecla Magarolas Urgellés. Fallecidos.—Josefa Gras Recasens, Moscas, núm. 1. Matrimonios.—Enrique Perera Abreu con Josefa Cuevas Rodríguez.

SECCION COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER Vapor español «Amalia», de 242 ts., de Cete, con bocoyes vacíos, consignado á los Sres. V. y sobrino de P. Ferrer Mary. Vapor español «Soña», de 764 ts., de Liverpool y Barcelona, con estaño en lingotes, su agente D. Modesto Fenech.

Vapor noruego «Saga», de 259 ts., de Bergen y Bilbao, con bacalao, su agente D. Antonio Mariné.

Vapor español «Cabo Silleiro», de 675 ts., de Marsella y escalas, con garbanzos, cloruro de cal, hierro y otros efectos, consignado á D. Mariano Peres.

Laud «Joven Miguelito», de 24 ts., de Andraitx, con varios efectos, consignado á los Sres. Argenté y Rodríguez.

Vapor español «Cabo Quejo», de 1.213 ts., de Bilbao y escalas, con 451 cajas tabaco, consignado á D. Mariano Peres.

SALIDAS

Bergantin goleta «Baltasar», para Vinaroz, con tránsito.

Vapor noruego «Saga», para Barcelona, con tránsito.

Vapor «Soña» para Liverpool y escalas, con efectos de tránsito.

Vapor «Cabo Silleiro» para Bilbao y escalas, con varios efectos.

Vapor «Cabo Quejo», para Marsella y escalas, con carga general.

VARIEDADES

DOS AVAROS

En el Allier, cerca de Anai-le Chateau, vivía hace algunos años un hombre llamado Saigón, que á pesar de sus inmensas riquezas, no gozaba en el país ningún género de consideraciones sociales. El tal sujeto era un miserable en toda la extensión de la palabra. Vestía un traje sucio y haraposo, que habría sido rechazado por el pobre más necesitado del mundo, y su avaricia no reconocía límites.

No obstante, poseía muchos bienes, inmensos terrenos y tres ó cuatro fincas que le proporcionaban una renta importante y muy sana.

pero Saigón vivía en un miserable albergue, desprovisto del mobiliario suficiente y privado de toda clase de comodidades.

—¿qué desdichado no tenía más que cuarenta cinco años y parecería un hombre de setenta. Su mujer y sus hijos habían muerto, y el varo no había lamentado la pérdida de tales seres, para gozar solo del oro á montones que había logrado acumular y tenía oculto en varias partes.

Para mantenerse visitaba á sus colonos y lespedia lo que necesitaba para atender al díaio sustento.

Por una rara excepción tenía Saigón conciencia de su avaricia, y se vanagloriaba de su manera de ser.

Por lo tanto, sintió el aguijón de la envidia al ver que en un pueblo inmediato vivía una mujer más avara que él. Era la tal una pastora ya entrada en años, llamada Irene, que apacentaba su ganado y cuidaba por sí misma de las tierras que poseía, y que no dejaban de proporcionarle muy buenas rentas. Saigón fué á visitarla y apenas hubo hablado con ella, se convenció de que era un pródigo y un sibarita comparado con su rival.

Irene vestía un traje hecho pedazos, y no tenía ni muebles, ni cama, ni colchones. Dormía en el suelo y no tenía ni una silla donde sentarse.

Como la avara pensaba vender su ganado y entrar á servir de criada en cualquier parte, habló de este proyecto á Saigón, el cual la tomó á su servicio, convencido de que con el concurso de aquella mujer extraordinaria podría realizar grandes economías.

De modo que Saigón se deleitaba ante la idea de ejecutar con Irene preciosos duos de avaricia trascendental, erizados de inconcebibles y absurdas dificultades.

El día siguiente después de haber vendido su ganado, presentóse la pastora en casa de su amo, con su miserable equipaje y todo el dinero que poseía, y que, desde luego, fué ocultando convenientemente durante las ausencias de Saigón.

Por muchas esperanzas que el avaro hubiese concebido acerca del mérito de su criada, superaron á todo cuanto había podido imaginar. Utilizaba las yerbas del campo para hacer sopas inverosímiles, compraba manteca averiada, y en los momentos de ocio se disfrazaba para pedir limosna y conseguir que le dieran algunos mendrugos de pan y una que otra moneda de cinco céntimos.

Saigón se tenía por el más feliz de los hombres y saboreaba las delicias que su nueva situación le ofrecía.

Cierta día, Irene pidió permiso á su amo para ir á cobrar un dinero que le debían, como último plazo de la venta del ganado que había realizado al abandonar para siempre su oficio de pastora.

Saigón accedió á la petición de su criada y le otorgó doce horas de licencia para que llevara á cabo la operación que trataba de realizar.

Como aquel hombre no había amado en su vida más que el oro, durante la ausencia de la criada sintió deseo de apoderarse de cuanto poseía, si bien no quiso, por el pronto, poner en práctica sus criminales propósitos.

Lejos de eso, al regreso de Irene tuvo una idea luminosa, como prólogo al interés que había concebido.

Con acento cariñoso y paternal, propuso á su criada hacer mancomunadamente testamento, á fin de heredarse el uno al otro, y la antigua pastora consintió en ello, sin oponer dificultades de ninguna especie.

Un notario puso en toda regla la última voluntad de los dos avaros.

Al poco tiempo, y mientras un día se consagraba Irene, como de costumbre, á la mendicidad, ardió Saigón en deseos de descubrir los sitios donde la criada tenía oculto su dinero.

Estaba resuelto á robarle toda su fortuna, sin perjuicio de estudiar después el modo de ponerse á cubierto de toda sospecha criminal.

Una tarde entró Saigón en el establo donde Irene dormía y comenzó á escarbar la tierra con las manos.

Al fin logró dar con uno de los escondrijos, y empezó á sacar luises y más luises. Pero de pronto levantó los ojos y vió á Irene que acudía en aquel momento á su habitación. La criada se precipitó sobre su amo y se entabló una lucha cuerpo á cuerpo entre los dos avaros.

Saigón vió un hacha en el suelo y la cogió precipitadamente. Alzóla airado y, cuando iba á descargar un tremendo golpe sobre la cabeza de Irene, notó la presencia de un gen-

darne á caballo, que junto á la abierta ventana contemplaba aquella trágica escena.

Saigón lleno de espanto cayó muerto, víctima de un ataque aplopéptico.

La antigua pastora fué dueña de toda la fortuna de su amo, y emprendió la árdua tarea de descubrir los escondrijos donde Saigón tenía ocultos los montones de oro que había logrado acumular durante muchos años.

Cuando Irene había logrado en gran parte su propósito, encontráronla una tarde tendida en un charco de sangre, degollada por unos malhechores que se habían presentado en su casa como mercaderes ambulantes.

T. DE B.

TELEGRAMAS

Madrid 13, 9 m.

Telegrafian de Roma que la prensa italiana publica artículos lamentando que sean de aquel país los autores de los asesinatos de Carnot y del Sr. Cánovas.

Pide la prensa italiana que todas las naciones se unan para exterminar el anarquismo.

\*\*

Madrid 13, 10:45 m.

Telegrafian de Vergara que se activa mucho el sumario contra el autor de la muerte del señor Cánovas.

Se cree que del jueves al viernes de la próxima semana irá al patíbulo.

La ejecución se verificará en Vergara. El reo continúa sereno y espera impasible la expiación de su delito.

Ha sido retratado y sometido á las medidas antropométricas.

Para retratarse se lavó la cara y el cuello y se desabrochó el cuello de la camisa, á fin de que no vieran las manchas de sangre que se hizo al dar muerte al jefe del Gobierno.

Le han visitado en el calabozo los Padres dominicos, quienes le han entregado libros piadosos.

Han llegado á Vergara un inspector de policía de Barcelona que parece conoció al reo con el nombre de José Santo, que era el que adoptó en Barcelona.

También ha llegado al indicado punto un jefe de policía francés que por un retrato del reo ha reconocido en él á un sugeto que la policía parisien tenía por anarquista peligroso.

\*\*

Madrid 13, 3:15 t.

Los amigos del ministro de la Gobernación niegan que éste se proponga dimitir su cartera.

Lo hará, añaden, cuando esté normalizada la situación, cumpliendo el compromiso que tenía contraído con su ilustre jefe el difunto Sr. Cánovas.

Un cablegrama de la Habana dice que el general Weyler ha llegado á aquella capital, habiendo efectuado á caballo el trayecto desde Guanabacoa, escoltado por dos escuadrones.

El general en jefe ha manifestado que ha perdido mucho España con la muerte del Sr. Cánovas; pero más todavía Cuba, que es española gracias á la indomable energía del difunto estadista.

\*\*

Madrid 13, 5:15 t.

Los periódicos dedican sentidas necrologías al cardenal Monescillo, recordando las relevantes cualidades del varón ejemplar y sabio purpurado.

La Sra. de Osma, algo más reposada de juicio, muéstrase hoy correctísima ante las indicaciones del Gobierno.

Hoy ha permitido que el público visitase la capilla, lo cual han hecho y continúan haciendo millares de personas.

El cadáver permanece invisible, pues el ataúd está cerrado herméticamente.

\*\*

Madrid 13, 6:25 t.

Durante la tarde de hoy han desfilado por delante del cadáver unas 10.000 personas. La mayoría de ellas pertenecían á las clases populares. Han desfilado con profundo respeto y orden, con la cabeza descubierta y guardando absoluto silencio.

Se han recibido más de 400 coronas y continúan recibéndose más.

El señor Villaverde ha permanecido un rato en la capilla ardiente.

El señor Romero Rebledo ha hablado bastante rato con la viuda del señor Cánovas.

El señor Cos-Gayón ha dicho que fué muy amigo del señor Cánovas; pero que el respeto que debe á su memoria y á su familia no puede impedirle cumplir con los deberes que le impone su calidad de hombre de partido.

Ha dicho que los diputados deben ir mañana de frac al entierro.

# ANUNCIOS

## PURGARSE

CON LAS PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Es la manera de mantener el cuerpo limpio de males humores y libre de enfermedades.

La superioridad reconocida de estas benéficas PILDORAS sobre todos los demás purgantes depurativos, débese á la suavidad con que obran, sin causar dolor ni irritación, se puede tomar cada hora y su uso no exige privación alguna.

Compuesta exclusivamente de vegetales, son inofensivas y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el mas eficaz remedio para todas las enfermedades, nerviosas y sanguíneas: en especial del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, Barcelona.—Consulta de 11 á 1, ó por escrito.—Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América: En Tarragona: farmacia de..... En Reus: farmacia de Demestre.

# LA OPINION

DIARIO POLÍTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR  
DE LA PROVINCIA

**ADMINISTRACIÓN: Calle de San Francisco, número 14**

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.**—Este periódico se publica todos los días, excepto los lunes. Los siguientes á festivos, medio número. En caso necesario se publicará suplemento.

En Tarragona 1'75 pesetas al mes, y 5 trimestre.—En los demás puntos 6 pesetas trimestre.—Ultramar 10 pesetas—Extranjero 15 pesetas.—Un número suelto 10 céntimos.—Pago adelantado.

Remitidos y anuncios, á precios convencionales.

La imprenta de LA OPINION, montada con todos los adelantos modernos, puede competir con las del país y extranjero por la rapidéz, esmero y economía en cuantas impresiones se le encarguen.

Secciones especiales para la impresión de OBRAS, REVISTAS y PERIODICOS.

Documentación para el comercio con tinta comunicativa. Membretes, Sobres, Etiquetas engomadas, Facturas, Letras de cambio, Recibos, Memorandums, Besa-la-manos, Libros de contabilidad, etc., etc.

Especialidad en impresiones de lujo y fantasía á una y varias tintas. Invitaciones, Diplomas, Títulos de socio, Anuncios, Programas, Carteles, Recibos, Catálogos y Reglamentos.

TARJETAS DE VISITA Y ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Á LOS QUINCE MINUTOS

SOBRES TIMBRADOS, DESDE 5 PESETAS MILLAR (SEGÚN PEDIDO), SE SIRVEN AL MOMENTO

En esta imprenta se espenden Libretas de inquilinato. Hojas de alta y baja de la contribución industrial, Papeletas entrada y salida de consumos, Notas de descarga de buques.

**GRAN SURTIDO DE RECORDATORIOS FÚNEBRES, CON PRECIOSOS EMBLEMAS RELIGIOSOS**